

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

## Felelős szerkesztő:

**BÁRVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Igmándy-utca 60 szám.**

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

## Halottak emlékezete.

(F. É.) Az őszi napsugár aranycsókos fénykévéje már nem tűz alá a zöld hegyoldalakra. A vidám madárdal, pacsirta szó, tülemile ének elhangzott, hideg északi szél sivit a rónákon keresztül. A fák elhullajtották már sárgás leveleiket, üdítő zöld nem örvendeztet már bennünket. Hideg zuzmára rakódik ablakunkra s vonja be fehér díszszel a tarlott bokrot.

Ősz van. Fázós, hideg ősz. Csak benn a szivekben forr, hullámoz, s ég a kegyelet soha ki nem hunyó fáklája, ott ég az áldozati oltáron az emlékezet lebegő szövéneke, melyet a hálás utód az elköltözött ős emlékeinek áldoz.

A temetők gondozott kertjét keresi fel e napon a kegyelet. Feldiszíti a természet által kopárrá varázsolt sírhantokat s hova a vagyontalanság díszes márvány emléket nem rakhatott, oda a gyermeki szeretet forró szívből fakadó hálája, az ősz zsugori virágai-ból fakaszt új tavaszt. A síri mécesek

ezer imbolygó fényinél ott látjuk egymás mellett térden a szegényt a gazdaggal, a hírest a névtelennel, az első az utolsóval.

Nincsen kivétel. A temetőben egyenlők vagyunk, ott fejlődik ki a legideálisabb demokratizmus. A sír mindent kiegyenlít s a fájdalomban egyek vagyunk mindannyian, emberek.

Emberek! Halandó emberek vagyunk! A legnagyobb lángész is kihuny s testé porrá válik, bármily nagy teremtő zsenit is rejtett porhüvely. Ott domborulnak sírjaik az elsőnek, szépen egymás mellett különbség nélkül s az ő pora egybe vegyül a leg egyszerűbb polgár hamujával. Ilyenkor jövőnk reá arra a tudatra, hogy minő véges az emberi élet, milyen szűkre szabott a kor határa. Porból lettünk s porrá leszünk. Repüljön bár az emberi tudás a csillagok között, találják fel a kutató elmék a szérumok ezreit, öljenek ki minden bacillust s alakítsák át e földi síralomvölgyet paradicsomkertté, mindig s mindenkor a vég egy sírdomb, mely körül a kegyeletes utókor hozza csúpan babérjait.

S ez a tanulság intő példaként lebegjen mindnyájunk szeme előtt. — Mindennek vége van, minden halandó, csak a jó tettek, a nagy elmék világjavító találmányai, a kutatók felfedezései, az irodalom jeleséinek művei halhatatlanok s teszik egyben halhatatlanná azok neveit. Nem az ember, de az ember cselekedetei maradnak az utókornak s épen azért úgy kell cselekednünk, hogy senkit cselekedetei után el ne ítéljenek.

A temető kertje egy vallásu. Ott helyet találhat minden hívő lélek, lett légyen a hívés formája esetleg különböző is. Ott fennt, hol az embereket tetteik s nem születésük szerint bírálják el, ott fent csak azokért fogja minden egyes ember jutalmát esetleg büntetését elnyerni, aniket itt lent belátásától vezéreltetve elkövetett. Senkit nem büntetnek, senkit nem jutalmaznak azért, amiért ő nem felelős, amiről ő nem tehet.

A temetők kertje e napon a legnépesebb. Ilyenkor róják le még azok is a kegyeletet legszebb adóját, akik talán az egész esztendőben nem tud-

## Az innenső és a tulsó part.

Irta: Echegaray.

A folyó nem volt nagyon széles, de rémesen mély, olyan mély, hogy a nép azt hitte, nincs is fenéke. És nagyon hosszú is volt, nagyon hosszú. Nem ismerni sem a forrást, amelyben születik, sem a tengert, a melybe ömlik. A folyó nagyon lassu, oly lassu, hogy míg egy kis galy, melyet a hátán hord, eltűnik a felszínéről, ez tovább tart, mint a boldogság születése a melyre valaki epedve vár-vár. Nincs sem hullámverése, sem habja. Néha rózsaszínűen tükröződik, mikép a hajnal, közben pedig fekete, olyan fekete, mint az éjszaka, melynek sem csillaga sem holdja nincs, melyet csak sűrű ködfátyol borít. Ha csillag, olyan mint a fo-

lyékony ezüst, ha sötét, olyan mint a farkas sötét szája . . .

Két neve van, de senki sem tudja melyik az igazi? Vannak, akik a halál folyójának, mások a kik az élet folyójának mondják. Egy ici-pici kis bárka uszik a hátán, de a bárkának nincs evezője. Vagy a szél, vagy egy misztikus mozgató erő vízviszi egyik partról a másikra . . .

Egy pillanatban, mikor az ég sápadt volt és színtelen, került a folyó egyik partjára egy aggasztán. Köhécselve és nagyon faradtan, mintha valami hosszú utról jött volna, leült egy széles köre, epedve kívánva a pihenést — a pihenést . . .

Igen! Hosszu utat tehetett, hosszu, fáradságosat, göröngyöset és végre megérkezett a célhoz: utja végéhez — végéhez.

Ott ült és nézett, nézett. Megérkezett

élete vándorutja végéhez. Kételyekkel, aggályokkal, félelemmel nézett megtört szeme a másik part felé, honnan feléje közelgett a bárka, a bárka s az öreg várta — várta . . .

Igy multak a percek. A folyó egyre folyt, folyt, lassan, nehézkesen folyt, hőmpölygött . . . És egyszerre észrevétlenül egy édes kékszemű, szőke fugyermek termett az öreg mellett. Vigan jött, ugrándozva és pajzán mosolylyal az arcán, A szellő játszadozott szőke fürtjeivel. Nagyon közelről jöhetett, különben kimerült lett volna. Az öreg nehézkes, fáradt beszédével vigan vegyült a gyermek lágy, ezüstesengetyűhöz hasonló hangocskája,

És barátokká lettek, de furcsa barátokká, kik semmiben sem egyeztek meg. Ha a gyermek azt mondta! „Milyen gyönyörű a reggel! az öreg duruzsolva motyogta: „Mi-

## Tulhalmozott raktár folytán

az összes őszi és téli nőikabátok leszállított áron kiárusítatnak.

Nagy maradék vásár!

Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

tak időt szakasztani maguknak e gyermeki kötelesség leróására. Ekkor könynyitünk lelkünk fájdalmán, elsíratva azokat, kiket a sors bölcs akarata elszólitott körünkből.

Béke és nyugalom ez jelképezi e csendes helyet melyet a lobogó lámpák ezrei, mint csillagos égboltozatot világítanak meg e napon. A megnyugtató sírás, a könnyek kiegyenlítő özöne, adja meg kriteriumát, e nagy, e szent napnak.

Béke és nyugalom, ez jelképezi e nagy virágos kertet s kellene, hogy jelszava legyen társadalmunknak, mert csak az égi jelszó vezethet bennünket az előrehaladás a kultúra, a művelődés egyenesre taposott, sima ösvényén.

Szálljunk hát magunkba a nevezetes évfordulón s a Mementó mori csontvázat látva, jusson eszünkbe halandóságunk s az, hogy felettünk egy csalhatatlan mindent látó bíró él, kinek ítélőszékét egy földi halandó sem kerülheti el.

## A politikai válság.

Budapest október 29.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma reggel tornyai birtokáról Budapestre érkezett.

Justh egyenesen a képviselőházba ment, ahol elnöki ügyeket intézett el, majd az elnöki szobában fogadta a bankosokat, akik nagy számban keresték föl vezérüket.

A Justh-csoport tagjai kijelentették, hogy jövő vasárnap valamennyien elkísérik Justh Gyulát Makóra, ahol beszámolórt tart.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapota annyira javult, hogy néhány nap múlva módjában lesz ösz-

szehivni az intéző bizottságot.

Kossuthot ma délelőtt Justh Gyula, majd Hoitsi Pál és később Wekerle látogatta meg.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter ma Eberhardra, Andrássy Sándor gróf belügyminiszter pedig Tisszadobra utazott, Wekerle Sándor minisztereinek pedig hoinap utazik dánosi birtokára.

A miniszterek a jövő hét elején jönnek vissza Budapestre és szerdán vagy csütörtökön minisztertanácsot tartanak, amelynek határozatait Wekerle november nyolcadikán viszi Bécsbe a királyhoz.

## Értesítés.

A „Somogyvármegyei Függetlenségi és 48-as Párt”

folyó évi november hó 2-án

este 6 órakor Kaposvárott, a Koronaszálló nagytermében

## k ö z g y ű l é s t

tart, melynek tárgyai: 1. Általános pártszervezkedés és a tisztikar megválasztása. — 2. A politikai helyzet megbeszélése. — 3. A vármegyei pártok szervezése.

A vármegye függetlenségi és 48-as elveket valló polgárságát felhívjuk, hogy ezen gyűlésen — tekintettel a súlyos politikai helyzetre — minél tömegesebben megjelenni sziveskedjék.

Minden községet különösen arra kérünk, hogy a független és 48-as érzelmű polgárok a gyűlésen községenként legalább 2—3 taggal képviseltesék magukat.

Kaposvár, 1909. évi október hó.

Dr. Czenhe Pál Széchenyi Aladár gróf  
titkar. elnök.

— Hány választó van Somogyban? Az országgyűlési képviselőválasztók 1910. évre szóló névjegyzékek összeírását megveszerte befejezték. E szerint Somogyban a képviselőválasztók száma 28.092, míg az 1909. esztendőben 26.772 volt a választók száma. A szaporulat tehát 1320.

lyen szomorú az est! Ha amaz vígan, boldogan figyelmeztette: „Nézd, nézd, milyen szépen kél fel a nap” — emez szomorúan mondá: „Dehogyan is kél, áldozik, nyugodni tér.” Ha a fiucska türelmetlen könyörgött: „Oh, menjünk már a tulsó partra.” — Az aggastyán megtört melabus hangon kérte: „Légy tiacska türelemmel, átme gyünk, ne siesd oly nagyon, oda még jókor által érünk ki tudja — ki tudja: mi van a tulsó parton.”

A folyó ezalatt folyt, folyt lassan-lassan. A bárka megérkezett. És az aggastyán és a gyermek vita kozni kezdtek a bárka formája felett!

— Milyen szép! — mondá a gyermek — mintha bölcső lenne.

— Milyen csunya — mondá az öreg — mintha koporsó lenne.

— Hogyan ringatózik, ringatózik, állítsuk meg lépünk belé.

— Én nem, nem megyek bele, Olyan keskeny és olyan mozdulatlan.

— Hogyan örülök neki.

— Ugy félek tőle.

De a vége mégis csak az lett, hogy beléptek mindakettőn a bárkába. És a folyó

folyt és a bárka uszott, uszott. Misztikus vónal húzódott a két part között. Az egyik volt a világosság, a másik a sötétség, de senki sem tudta határozottan, hogy melyik a világosság és melyik a sötétség? . . . Homályos, elmosódott, bizonytalan, mozgatható határ a lét és a semmiség között, melynek sem a végét, sem az elejét nem látni. . . Az élet folyója, a halál folyója — melyben vizek folynak lefelé és vizek folynak felfelé. Világosság és sötétség felhomály és napsugár, mind, mind összevegyül egy zavaros képbe. A bárka, mely a folyó vizében visszüköröződik, koporsónak látszik és a koporsó mély bölcsőnek tűnik fel.

Az aggastyán fehér feje és a fiucska szőke fejcsékeje, arany, mely ezüst és ezüst mely arany, egy mosoly, melyről nem lehet tudni, kinek az ajkán született, könnyek, a melyek egy szempilláról a másikra szökdecselnek, mint apró kis kristály bogaracsok. És az öreg és a fiatal összedugják fejüket, belenéznek a folyóba és az aggastyán gyermeknek és a gyermek aggastyánnak látja magát a folyó tiszta kristályvizében. Különös, idegenszerű játék, zavaros vidék, hol minden átváltozik és átfomálódik.

## H I R E K.

### Temetőben.

Nem messze házunktól, a falu szélében Feküdt a temető, ottan csendes minden Oda járok én ki, valami vonz engem, Szomorú fűz alatt oly jó megpihenem.

Szomorú fűz lombja, halk suhanó szellő Melódiája oly szívreható, csengő. Körülöttem vannak sűrűn a sirdombok, Busan hajlanak rá, szomorú fűz lombok.

Olyan csendes minden, némaság a tájon . . . Nincsen itt szív már, hogy sajogjon fájjon! Nincsen itt szenvedés, nincsen itt már jajszó, Cselszövés és ármány, bűn, égbekiáltó.

Márvány kriptá alatt szunyad a dugszag, Tengerek koszoru, mit rája agatnak . . . Elhervadt a virág, minden oly veszendő . . . Itt a sír ölében mindenki egyenlő.

Itt a közölembe a szegény sirdombja, Nincsen rajta virág, nincsen aki gondozza. Korhadt a fejfája, gíz-gáz kuszik rajta, Szegény ember! hozzád a sír is mostoha.

Fölöttem a fűzfa, reám hajló lombja, Halk suhanó szellő fülemben suttozja: Te is ifjú ember egykoron megleled Itt, a sírölében, örök nyugvó helyed.

— A megyegyűlés. Miután a vármegye székházának közgyűlési termét most renoválják, ennél fogva a megye kérelmére Kaposvár a városháza gyűléstermét átengedte a megyegyűlés ott tartására. Tehát ez a gyűlés a kaposvári városházán lesz november hó 3-án d. e. 9 órakor. A tárgysorozat az alispáni jelentés szerint 118 pontból áll.

— Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, mint Győrből jelentik, 67 éves korában meghalt. A bencéseknel nevelődött és a hetvenes évek elején kezdett a nevelés terén működni maga is. Különösen a természettudományokkal foglalkozott és több fizikai tanulmányt írt.

És a víz ezalatt mindig folyik, folyik és a bárka uszik, uszik.

Végre a tulsó partra érkeztek. Mind két jobarát, kéz a kézben léptek a szárazföldre. Am itt sem voltak egy véleményen, nem egyeztek meg semmiben. Csakhogy itt szerepet és izlést változtattak. Mindent megfordítva láttak.

— Oh, de felséges reggel — mondá az aggastyán. — Igen, igen, neked volt igazad. A nap csak ime most kél fel, minő fény minő világosság vesz körül, Most, most kezdök élni, Jer, jer velem gyermekem.

— Nem, nem megyek! — mondá a gyermek — neked volt igazad. Milyen csunya sötét ez az est. Nem látod? Itt nincs napsugár, itt nincs világosság. Az éj, a sötét éj, nezd, hogy közelg. Nem, itt nem maradok. Oh menjünk vissza a másik partra, ott olyan szép. Vissza, vissza.

— Nem lehet kis fiam, nem lehet gyermekem. A ki egyszer ezt az utat megtette e kis bárkán, vissza többé a másik partra nem mehet. Ide jöttél, itt kell maradnod. Jer, jer előre gyermekem . . .

Kézen fogta az aggastyán a gyermeket és mentek előre, előre . . . Az öreg vígan

— **Calvin születésének évfordulója.** Október 31-én a református egyetemes konvent Calvin János születésének négyszázados évfordulója alkalmából a magyarországi ref. templomokban ünnepi ülést tart.

— **Csak egy szál virágot a tüdőbetegeknek.** Ez hallatszik holnap ezer meg ezer ajkáról, mert az egész országban irgalom fillérekét gyűjtene a szegénysorsu tüdőbetegeknek. Az irgalmasságnak munkájában a mi vármegyénk is kivészi részét s már tegnap megindult a gyűjtés munkája. Az egyesület adakozására való felhívásában ezeket mondta: Százával kopog ajtónkon az utolsó remény. Százával sereglenek ajtónk elé a tüdőbetegek és esdeklésük megindító. Bágyadt, vértelen ajkukon az életért való sovargás tör ki fuldokolva, szívettpőn. Köztük több gyermekkel megáldott apák, anyák kéri, segítsük életükhöz, gyógyítsassuk szanatoriumunkban. S mi csak úgy tudjuk a halál jegyeseinek ezt a kérelmét teljesíteni, ha — mint a multban — ezer meg ezer jószív ajánlja föl, a hallottak napja alkalmával a maga virágszálat hogy minél több szegénysorsu tüdőbetegek megmentésére. Az irgalom adományokat elsősorban arra használjuk föl, hogy minél több szegénysorsu tüdőbeteget ingyen gyógyítsassunk már meglevő szanatoriumunkban, részben arra hogy az országban levő három tüdőbetegrendelő intézetünket fentartsuk, részben arra, hogy egy új szanatorium építési alapját növeljük. Ha minden siron egy virágszállal kevesebb lesz, ha minden siron egy méccsével kevesebb ég, e hiányzó virágszállból, méccsvilágból pislog föl egy halódó lélek és árvák, özvegyek bánatkönvei ekként örömkönnyekké válnak. Azért kéri bizó hittel minden nemeslélek irgalomadómanát a *József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület* Budapest, VII., Akácfa-utca 30. szám.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Weisz Sándor szigetvári illetőségű szombathelyi lakos családi nevének „Szigetvári“-ra kért változtatását a belügyminiszter megengedte.

boldogan reménytől sugárzó arccal, a gyermek szomorúan, panaszkodva sirva, nehezen vonszolva fáradt tagjait.

— Mi a neve ennek a folyónak, melyen most által jöttünk? — kérdé a fiúcska.

— Nem tudom — felelé az öreg — némelyek azt mondják, hogy az élet folyója mások pedig, hogy a halál folyója.

— Oh, bizonyára a halálé — mondta a kis fiú. Igen, a halálé lesz, mert én úgy hiszem... attól félek, hogy meghaltam... meghaltam...

— És sirt, sirt a gyermek keservesen-keservesen...

— Az életé — felelte az aggastyán, — az életé, mert én úgy érzem, hogy újra élek-élek.

— És egyre tovább haladtak a parttól, az öreg mindig előre-előre, a gyermek visszavissza könnyes szemekkel és nehéz szívvel. A folyó pedig csak folyt és folyt, lassan, nehézkesen hömpölygött és várta-várta a többi aggastyánt és várta várta a többi gyermeket...

— **Másodvirágzás és termés.** Ebben a szép őszi időben, sok helyen újra kivirágoztak a gyümölcsfák, sőt termést is hoztak. — Tegnap a helybeli kir. járásbírósa kertjében volt alkalmunk egy téli pogácsa almáját megtekinteni, melyen 7 szép pirosalma csüng az ágakon.

— **Dohányt lopott a főispántól.** *Kapotsfy* Jenő főispán kiskorpádi birtokán a dohánypajtát *Horváth* József ottani lakos feltörte s a pajtából 11 füzer leveles dohányt ellopt — azonban csak hamar észrevették tettét s a csendőrök letartóztatták.

— **Eivert asszony.** Folyó hó 27-én este 7 óra tájban öreg *Sértő* József viszlói lakos egy fadarabbal fejbe vágta *Huszár* Lidia férjezet *Sértő* Józsefnét. — Az asszony azon véresen a bíróhoz szaladt, ki kérdőre vonta, hogy miért ütötte fejbe a szegény asszonyt. — Erre az öreg *Sértő* azt felelte a sértettnek, hogy azért mert tyukjait lekergette a fáról. Az eset a bíróság elé kerül.

— **A vásári helypénzszedések** körül előforduló visszaélések megszüntetésére vonatkozó lapunkban is közölt indítványt a Pécsi Ker. és Iparkamara közülsége egyhangulag elfogadta. — A kamarának f. hó 23-án kelt, *Grünhuth* Rezső mint indítványozóhoz ítézett sorából kitűnik, hogy átiratot intézett már Baranya, Somogy és Tolna-megyék alispáni hivatalaihoz, hogy a jelzett intézkedések és szabályrendeletek pontosan betartassanak. — Reméljük, hogy a vásárokat látogató iparos és kereskedőink ezentul meglesznek kímélve a káros visszaélésektől.

— **Megszurta a lovat.** Ifj. *Bós* József hobilakos jelentést tett a büntető bíróságnál, hogy f. hó 21-én délután 3 órakor haragos a ifj. *Góbi* József ottani lakos az ő istállójába bement és lovat balesipőjén megszurta. Az állatorvosi bizonyítvány szerint a szegény állat sebe 10 napig gyógyulhat be. Bizony ez nemtelen bosszu.

— **Tolvaj kanászbojtár.** Mint tudósítónk jelenti, *Král* Adolf és *Tolnai* János drávpálfalvai szőlőskerti lakosokat több ízben meglópták; sőt az előbbihez be is törtek és nagyobb összeg pénzt loptak el tőle. — Feljelentés folytán a csendőrség nyomozni kezdett és sikerült is neki a betörőt *Dalmáti* György 17 éves kanászbojtár személyében elcsipni. — Le van tartóztatva.

— **Vármegyénk népesedése.** Az elmúlt 3 hónap alatt Somogyvármegye területén született 3053 gyermek, meghaltak ezalatt az idő alatt 1720-an és így a vármegye népessége 3 hónap alatt 1333 lélekkel szaporodott természetesen uton.

— **Meghívó.** A Magyarországi Munkások Rókkant és Nyugdíj-egyletének 267. sz. szigetvári fiókja külön alapja javára a Káptai-féle vasuti vendéglő helyiségeiben 1909. évi november hó 7-én világposta, confetti és szerpentindobálással egybekötött zártkörű Táncestélyt rendez, Belépti-díj személyenkint 1 korona. Családjegy 2 kor. 60 fill. Kezdeté este fél 9 órakor. Azon hölgy ki a legtöbb levelezőlapot kapja és eladja, ajándékba részesül. A mulatság sikerét a 40 tagu rendezőség biztosítja. A zenét Oláh Miska zenekara szolgáltatja. Felülfizetéseket a nemes intézményünk támogatására köszönettel fogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— **Furfangos gyujtogató.** Mint tudósítónk jelenti, *Nagy* István (Dongó) kadarkuti lakos 70 korona értékű szénáját 252 koronára bebiztosította s ezután felgyujtotta, Turpisságán azonban rajt vesztett, mert a csendőrök feljelentették a kir. ügyészségnél.

— **Kiakarta vágni az asszony nyelvét.** Radikális módon akart segíteni *Hauptmann* Simon baresi lakos a felesége éles nyelvén, mert a napokban újabb összeszóvalkozás után kést fogott és dühében kiverte az asszony egy fogát és ajkát is felhasította mert a nyelvét akarta megkurtítani. Az asszony sikoltozására a házbeliek bementek és azok mentették meg a brutális operációtól.

— **Gépsziját lopott.** Az állami közalapítvány szentborbási pusztáján, mint nap számos dolgozott a cséplőgép mellett *Kuruc* Pál, ki onnét egy értékes gépsziját elloptott. *Kuruc* a csendőrök előtt tettét beismerte és azt mondta hogy a sziját csizmatálnak akarta használni. De rajtvesztett és nem lesz csizmatalp, mert a csendőrök elkobozták tőle a lopott tárgyat.

— **Milyen idő lesz?** Meteor jelenti: November hó változási napjai 4, 9, 11, 17, 20, 22, 24 és 27-re esnek. Ezek közül a legerősebb hatásuk: 4, 9, 17, 24 és 27. A 4-iki állandóbb és enyhébb, szárazabb jellegű; a 9-iki változó de inkább szeles, esetleg hűvös, vagy hideg; a 17-iki enyhe; a 24-iki szeles vagy viharos, hideg jelleggel és csapadékkal, melyre 27-én beálló és nálunk nem látható teljes holdfogyatkozás csökkenőleg fog hatni.

x **A Klein Márkus fia cementnagykereskedők mai hirdetését az olvasóközönség szíves figyelmébe ajánljuk.**

— **Női kalapokat** a legutolsó fővárosi divat szerint, meglepő szép és gondos kivitelben alakít és díszít *Fridrich* Mariska divatárusnő, Budapest VI. Vörösmarthy utca 73. A vidéki hölgyközönséget arra kéri ezen elsőrangú fővárosi divatárusnő, hogy alakítandó és díszítendő kalapjaikat póstán küldjék be hozzá és azokat a legnagyobb megelégedésére, vadonat új kalapokként, nagyon olcsó munkadíj felszámításával szállítja vissza. Előzetes felvilágosításával is készséggel szolgál.

— **A főváros legelső fényképészeti és festészeti műintézetéről.** Általános feltűnést keltenek a fővárosban azok a gyönyörű, művészi olajfestmények és krétarajzok, amelyek a „Rafael“ fényképészeti és festészeti műintézet műterméből (Budapest. VII. Rottenbiller utca 46.) kerülnek ki. E műintézet nagy gonddal és szigorú pontossággal eszközi a vidéki megrendeléseket és ennek köszönheti, hogy immár az egész országban a legjobb hírnévnek örvend. Ugy olajfestmények, mint krétarajzok megrendelésénél elégendő a fénykép beküldése. Krétarajzok díszes paszpartuban már 6 koronától, színes, olaj, vagy aquarelképek 10 koronától feljebb. Előzetes felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál az intézet. Ajánljuk olvasóink figyelmébe e jóhírű műintézetet.

## Különfélék.

**Ferde orruak.** Egy elterjedt babona szerint a ferde orr az okosságnak a jele. A tudomány vizsgálat tárgyává tette ezt a balhítt és valóban úgy találta, hogy sok nagy embernek ferde orra volt. Feltűnően ferde, jobbról balra hajló orra volt *Károly* Ágost

weimari hercegnek, Dantenak, Woltairenek, Robes Pierrének és Franklinnak, kevésbé feltűnő volt: Cromwell, Mirabeau, Talleyrand és Weber jobbra hajlott orra. Balra hajló ferde orra volt Fox-nak, Thorwaldsen-nek és Humboldt-nak, valamint Nagy Frigyesnek Luther-nek és Mendelssohn-nak is csak hogy valamivel enyhébb mértékben. Mindamellett a ferde orr oka nem az illető nagy szellemi tehetségeiben keresendő, hanem inkább abban, hogy hogyan fekszik az illető, amikor alszik. A ferdeség valószínűleg attól a nyomástól származik, amelynek az orr alvás közben ki van téve.

**Megcsalt férjek egyesülete.** Az egyesületalakulás igen sok ágazati fájának legújabb hajléka a megcsalt férjek egyesülete, amely a majnaparti Höchs városkában létesült. A „Höchster Kreis Blatt” idevonatkozólag a következő hirt közli.

„Megcsalt férjek egyesülete. Mivel városunkban és a környéken gyakran megtörténik az, hogy egy asszony tisztességtelen módon faképnél hagyja az urát, meg a családját, elhatároztuk hogy az ilyen sorsba jutott férjeket egyesületbe tömörítjük, a hol tanácsokkal látjuk el őket, ahol mindenki elmondja a tapasztalatait és a lol ha a viszonyok úgy alakulnak, egy bizottság útján egyengeti annak, hogy a gyermekek ismét visszakerülhessenek az anyjukhoz és az elhagyott férj újra haza kaphassa feleségét. Már megalakult az elnökség, amely bárkit szívesen vesz föl tagul. Az egyesület helyiségeiben teljes törvénygyűjtemény áll a tagok rendelkezésére és abból mindenki megtudhatja a váláshoz szükséges tudnivalókat. Eddig összesen tizenhat tag jelentkezett, a mi feltétlen bizonyíték arra, hogy az egyesület nélkülözhetetlen. Tagsági díj nincsen. Felszólítjuk az érdekelteket, hogy holnapután este kilenc órakor jelenjenek meg a Bayrischer Hof-ban, A tanácskozás zárt helyiségben lesz, a hová csak azokat hoc ajtják be a kik igazolni tudják magukat. Az elnökség Herr Erasmus, Hain Jakob és Verner Carl.”

**A flirt dicsérete.** Egy bécsi újság körkérdést intézett olvasóihoz, hogy mi a véleményük a flirtről. Az eredmény: a flirt dicsérete. Ha az ember ezeket a válaszokat elolvassa, azt kell hinnie hogy flirt nélkül elviselhetetlen volna az élet. S valami van is a dologban. A flirt ugyanis csak egyik változata azoknak a megnyugtató hazugságoknak, amelyekkel az idegessé lett világ az életét elviselhetőbbé iparkodik tenni. Valamicske hazugság nélkül egyikünk se tudna boldogan élni. S ki miben legfogyatékosabb épen abban kívánja meg a szépítő hazugságot. A gyávának boldogság az a pillanat, amikor bátornak nézik s a szédülőknek izgató gyönyörűség, ha másodpercekre az örvény szélén állhat. Épen azért a tisztességes asszony idegeinek is kívánatos élvezet, ha a a flirt a bűn kerítésén átengedi kukucsáknál anélkül, hogy bűnbe kellene esnie. Csak hogy... azt gondoljuk ugyanis, hogy a flirt voltaképpen nagyobb ritkaság, mint a pápaszemes utcaseprő. Flirt voltaképpen alig van. Flirtnek manapság azt szokás nevezni, ami bevezető a komoly bűnbeeséshez. Flirt a küszöb, melyen egyenesen a bűnbe sietnek. Flirt a spanyolfal, mely mögött Éva már beleharapott az almába, de a spanyolfaltól

annyi titoktartást remél, hogy ne kelljen ki-mennie a paradicsomból. Amit most flirtnek neveznek, az nem flirt, hanem maga a tiltott gyümölcs. S talán azért dicsérik ugy.

## Közgazdaság.

□ **Az Osztrák-Magyar-bank nem emelte a kamatlábat.** A pénzpiac óriási feszültsége következtében, mint tudott dolog, az Angolbank igen radikálisan emelte fel a kamatlábat, mely után a Németbirodalmi bank is kilátásba helyezte a felemelést. A Német birodalmi bank kamatlábemelése azonban mint ismeretes, nem következett be és pedig azért mert a nemzetközi pénzpiacon általános könnyebbülés állott be. Az Osztrák-Magyar bank legutóbbi ülésén, melyet dr. Popovics Sándor főkormányzó elnöklelte alatt tartottak meg, a főtanács egyhangulag azon nézetre jutott, hogy „ezidő szerint nincs olyan ok, amely a kamatlábemelést szükségessé tenné.” — Erre tényleg nem is lett volna az Osztrák Magyar banknak szüksége, mert azal, hogy felemeli a kamatlábat, a most kedvezően megindult ipari konjunkturákat teljesen aláásta volna.

□ **Vadkivitelünk Franciaországba.** A kereskedelemügyi miniszter párisi szaktudósítója összeköttetésbe lépett egyes vadkiviteli cégekkel, melyek hajlandóknak mutatkoztak a magyar termelőkkel közvetlen kereskedelmi kapcsolatba lépni. Ajánlatos lenne; ha hazai termelőink az osztrák exportőrök elkerülésével közvetlenül lépnek összeköttetésbe a következő cégekkel: Singer, Oscar Cie, 49, rue Montorgueil, Páris. Milon, Marche de la Madeleine, 156, Páris. Maison, 9, rue de la Gare, Páris. A Párisba exportálandó vadak közül első sorban a 350—400 grammos fiatal himfoglyok, nyulak öz, szarvas jönnek tekintetbe s ezek között a fogoly és nyul bármily mennyiségben küldhető.

## Aforizmak.

Valahányszor Jézus a szegényekről beszél, mindig a lelki szegényeket érti. Valahányszor a gazdagokról szól, mindazokat érti, a kik egyéniségüket nem fejlesztették ki.

A tapasztalás csak arra tanít minket, hogy jövőnk egészen olyan lesz, a milyen a múltunk volt. Mindazokat a bűnöket, a melyeket egyszer irtózáttal elkövettünk, még sokszor és örömmel elfogjuk követni.

Sohasem kell azzal törődni, a mit a csöcselék mond és sohasem kell részt venni abban, a mit a művelt emberek csinálnak.

Ha az asszony tulságosan kifesti magát, vagy hanyagul öltözködik, ez mindig a kétségbeesésnek jele.

A jól informált ember: ez korunk ideálja. Egy ilyen jól informált embernek a szelleme valami rettenetes. Hasonlít egy ószeres boltjához, a melyben csak izléstelen-ség, rongy és por van és a hol minden tárgyat értéken tul becsülnék.

A világ tele van tisztességes asszonyokkal. Ahhoz, hogy az ember őket megértse, elég egy bizonyos átlagos nevelés.

Hogy miért van olyan jó véleményünk embertársainkról, ennek az oka csak az, hogy feltűnik magunkat. Az optimizmus alapja a félelem. Azt hisszük, hogy nagylelkűek vagyunk, a mikor embertársainknak olyan eredményeket adunk kölcsön, a melyeket szeretnénk a magunk javára írni.

Mindenki számára következik a választásnak az a pillanata, a melyben eldől, hogy saját életünket éljük-e, egyéni életet a maga teljességében, vagy azt a hamis, üres, lealacsonyító tengődést, a melyet a világ hipokrizise megkövetel tőlünk.

Az életről ne várjunk se teljesítést se tapasztalatokat. Az élet avéletlennek összetétele, megnyilatkozása, összefüggés nélkül valók, lífijával vannak annak a gyöngéd összefüggésnek, a mely forma és szellem között van. Az artistikus és kritikus lelket kizárólag csak ez az összefüggés elégíti ki.

## Szerkesztői üzenetek.

**S. M. és H. R. urak Pécs.** Köszönettel vettük a küldöttéket. Mihelyt időnk engedí, levelet írunk. Collegiális üdvözlét.

**B. L. 25. Szeged.** Mi a lapot pontosan küldjük. — Tessék ott az intézetben, vagy a postán utána nézni, ott lesz a hiba. A hiányzó számot ma megküldtük.

**N. Á. Kaposvár.** Csak egyet tudunk fölhasználni, mert későn kaptuk. Meggyűlésen találkozunk. Üdv.

**G. J. Szentlászó.** Neked nem kóstál semmit. Többen érdeklődtek, azt hiszem irtak is. Eladtad? Szívélyes üdvözlét.

**E. J. Csertő.** 1.) A gróf ur lapját a kívánt címre küldjük. 2.) Tudomásul vettük és az szerint intézkedtünk.

**G. B. Pécs.** Reméljük, hogy a jövő számra többet kapunk, mert kellene.

706 szám

1909 végrh.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó közhírre teszi, hogy a szigetvári kir. járásbíró-ság 1909 évi V 617/1 számú végzése következtében Dr. Ujházi Hugó ügyvéd által képviselt Husek József javára Singer Ignác ellen ez utóbbi által eladott de vissza nem vett 1 drb. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub> éves és 1 drb. 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves ló 1200 kor. kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári buzatéren a túzóltó laktanyánál leendő megtartására 1909 évi -november hó 12-ik napjának délutáni 4 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Szigetvár 1909. évi október hó 30.

Klie János  
kir. bir. végrehajtó.

## NYILT-TÉR.

Ezen rovatban közlötökéit nemvállal felelősséget a szerkesztő

### Értesítés.

A Kaposváron 26 év óta fenálló **PRÁGER fogműterem** tulajdonosa tudatja a tisztelt közönséggel, hogy pár heti tartózkodásra ide érkezett. Egyelőre 31-én 1-én, 5-9-ig és 13-17-ig tartózkodik a **Korona szálloda I szám alatt**, hol d. e. 8-12-ig, d. u. 2-6-ig rendel és készíti a fogászathoz tartozó mindennemű munkákat.

Tisztelettel  
**Práger Andor**  
fogtechnikus.



Mi érdeki a hölgyközönséget legjobban!

Hol vásárolhatnak ujdonságokat **őszi és téli, női és gyermekkalapokban** kizárólag csak **Kohn Katicza**

divatárusnő üzletében  
**Pécs** Széchenyi-tér, hol nagyválasztékot találnak szolid árak és pontos kiszolgálás mellett.

### Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1909. október 29-én.

Buza uj	—	K 12.80	13.—
Rozs uj	—	8.80	9.—
Árpa uj	—	6.60	7.50
Zab uj	—	6.60	7.—
Tengeri csöves	—	3.—	5.—
Bükköny uj	—	6.—	—
Bab	—	9.50	—

## Minden CEMENTFOGYASZTÓT

tisztelettel felkérünk, hogy portland és román cement szükségletének 1910 évre való fedezése **előtt ajánlatainkat a saját érdekében bekérje**, mert a fenti cikkeket bármely gyárnál is előnyösebben szállíthatjuk

**Klein Márkus Fiai**

cement nagykereskedők és a Magyar Vulkán cementgyár részv.-társaság selypi gyárainak dunántúli vezérképviselői

**Supron.**

## Hirdetmény.

Lakócsai apátsági Uradalom tulajdonát képező **Lakócsa** (Somogy megye) községben fekvő 91. sz. boltház melléképületeivel együtt 1910. január 1-től kezdődő hat évre **f. évi november hó 9-én délután 2 órakor alulirt Tisztség hivatalos helyiségében**, hol az árverési feltételek is betekintethetők, nyilvános szóbeli árverésen **bérbe fog adatni.**

Bánatpénz 400 korona.

Uradalmi Tisztség  
Lakócsán.

## Mindenszentekre.

Virágkötészetemet u. m.

**diszes koszoruk élővirágból,**

preparált terményből és művirágokból mindenszentekre valamint az év bár mely szakában ; nem különben minden rendü **csokor** kötészetemre, a nagyérdemü közönség becses figyelmét bátorodom felhívni azon kéréssel, hogy ebeli szükségletét méltóztassék tőlem beszerezni

A megbízhatóságra garanciát nyujt a többszöri kitüntetésem, melyek közül az **állami** sem hiányzik.

Pártfogását kérve maradtam  
tisztelettel

**GYENIS LAJOS**

műkertész

Szigetvár, Hosszu-u. 573.

## ➡ Pécssett Hell Bécs nem kell! ➡

Ha órára, gyűrűre, fülbevalóra, láncra vagy bárminemü ékszerre van szüksége és bármily oknál fogva személyesen nem jöhetne vásárolni, árjegyzék szerint pedig nem óhajt venni, ugy tessék még ma egy levelező lapot írni és utazóm nagy óra és ékszer választékkal fog megjelenni önnél, vagy pedig választékot küldök be címére tisztelettel

**HELL S. JÓZSEF** órás és ékszerész **PÉCS** Király-utca 20. **A pontos órához.**

A mosás akár a tánc,  
Fatalsóga nem kerül,  
Bülségt szappant ha használ,  
Még szívet is örül.



**Schicht szarvasszappana**  
csodálatos, hathatós tisztítóerejét  
sajátságos előállításának és a leg-  
jobb nyersanyagok leg gondosabb  
kiválasztásának köszöni.

**Schicht szarvasszappana**  
kíméli a kezeket és a fehérműt!  
Megtakarít fáradságot és vesződséget  
kíméli emélfogva az egészséget!  
Megtakarít pénzt, időt és munkát!  
Tisztasága 30.000 koronával  
szavatoltatik.

Egy kétsövü  
**vadászfegyver eladó**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy külön bejárati  
**butorozott szoba**

a vasuti utcában 60 házszám alatt

**kiadó.**

**Kozáry Ede Szigetvár.**

Ajánlja dusan felszerelt nyomtatvány-  
raktárát, valamint

Könyvnyomdáját, Könyvkötészetét,  
könyv- és papirkereskedését.

### Értesítés!

Tisztelettel értesitem Szigetvár és vidéke t.  
hölgyközönséget, hogy a női divat szabászati tanfo-  
lyamat elvégeztem, miért is a legújabb divat szerint  
készítek: Blousok, kabátok, paletok, aljak és gal-  
lérokat, ugyszintén a férfi divat terén szerzett újabb  
tapasztalat szerint készítek mindennemű öltönyöket  
felöltöket, lovagló és sport ruhákat a legolcsóbb-  
tól a legfinomabb kivitelben.

**Az őszi idényre való gácsi és  
Angol szöveteim már megérkeztek.**



Tisztelettel  
**FARAGÓ KÁROLY**  
férfi és női divat-terme **Szigetvár.**



**Hirdessen mindenki a**

**„DÉLSOMOGY“-ban**

különösen a kereskedők és  
iparosok, mert csakis a hir-  
detések révén lehet nagy for-  
galmat és nagy hasznot el-  
éerni.

Nyomatott Kozáry Ede nyomdájában Szigetvár.